

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24

AS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la Administr. calle del Rubio, núm. 25.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo,
á la Administracion calle del Rubio, núm. 25,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,476 DE LA MANANA.

MADRID, MIERCOLES 2 DE JULIO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta no publicó ayer ningún real decreto.

Habiendo ocurrido varias dudas acerca del lugar que deben ocupar los registrados de la propiedad en los actos públicos á que concurren, S. M. la Reina atendiendo á la categoría de jueces, concedida á estos funcionarios por real decreto de 31 de mayo de 1861, se ha servido disponer que ocupen el lugar inmediatamente inferior al de los jueces de primera instancia, con preferencia á los demás empleados del ministerio de Gracia y Justicia.

A propuesta del comandante general de la escuadra del Pacífico para que se permita á los individuos de mar que dotan las fragatas destinadas á dicha expedición el que den asignaciones á sus familias en la forma que proceda; y considerando S. M. que la facultad de asignar parte del haber de los individuos de la armada á las respectivas familias que la ordenanza de 1,793 acuerda á los mismos, no ha sido derogada, mas que para los que dotan los buques que hacen servicio en los apostaderos de Ultramar por las dificultades que opuso el ministerio de Hacienda en razón á la diversidad de presupuestos en que los haberes debían ser fraccionados, en cuyo caso no se hallan los de la escuadra del Pacífico, porque sus gastos han de correr por cuenta del presupuesto de la Península, se ha servido resolver que para el establecimiento y pago de dichas asignaciones se observen las reglas comprendidas en un pliego que acompaña á la real orden, debiendo cumplirse todo por las respectivas dependencias de contabilidad y contadores de los buques.

Ha sido nombrado comandante de la goleta de hélice *Consuelo* el capitán de fragata D. José Lopez y Seoane.

Por real orden de 26 de junio se ha mandado que se inserten en los *Boletines oficiales* de las provincias, luego que se publiquen en la *Gaceta de Madrid*, la convocatoria y demás noticias de interés correspondiente al concurso de aspirantes que ha de tener lugar en la academia de estado mayor de artillería de la armada el 1.º de noviembre próximo venidero.

El gobernador capitán general de Filipinas participa en fecha 3 de mayo próximo pasado, que no ocurre novedad en aquellas islas, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

Mañana á las doce tendrá efecto en la dirección general de loterías una negociación de letras á cargo de los administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujeción á las bases que estarán de manifiesto en la teneduría de libros de la citada oficina general.

La *Iberia*, que se quejaba hace días de que se hubiese sacado á subasta y vendido un prado titulado Hurd das, perteneciente á los propios de la villa del Hoyo de Manzanares, que hace mas de dos años que, dividido en dos porciones, fué rematado por dos distintos licitadores, uno de los cuales habia satisfecho ya tres plazos de la que habia adquirido y le habia sido adjudicada dice ayer el mismo periódico que, según sus noticias, el Sr. Escari ha dispuesto su pender la adjudicación de la subasta últimamente celebrada del referido prado Hurtadas, hasta tanto que se resuelva el recurso de alzada pendiente en el ministerio de Hacienda, á donde se acudió en queja por D. Carlos Lopez Navarro, que es el comprador que tiene satisfecho el importe de los tres plazos de la porción que habia rematado.

Al llevar al palacio de la exposición los productos de su arte, nuestro compatriota el célebre Losada, entre los que figuraban sus nuevos relojes de candado, la comisión se apresuraba á elegir uno de los mejores sitios entre los productos británicos. —No es ese mi lugar, dijo Losada; mi puesto está entre las manufacturas españolas. —(Como! observó el duque de Cambridge, ¿no habéis fabricado vuestros objetos en Inglaterra?) —Cierto, señor; pero las manos que los han ejecutado y la inteligencia que los ha concebido son españolas, y la escasa gloria que merezcan pertenecen á mi nación. —Y en efecto, los productos de Losada se han colocado en la parte española de aquel gran concurso. Reanunciar el primer puesto que de justicia le corresponde entre los fabricantes ingleses (de su clase para presentar á su país la ofrenda de su reputación, es un rasgo de delicadeza muy característico y propio de la hidalguía castellana.

La activa sociedad *La Peninsular*, parece que ha hecho proposiciones al ayuntamiento de Valencia para efectuar el derribo de las murallas de aquella población, cuya obra se propone ejecutar en un término breve, si son aceptadas las proposiciones.

Ya se ha subastado en Bilbao la construcción de la primera casa de Beneficencia *ad hoc*, que ha de construirse en Vizcaya; casa, no solo modelo, sino una de las primeras de España. También se va á subastar la construcción de la primera cárcel-modelo de aquel país con destino al juzgado de Balmañeda. La ilustrísima diputación del presente biénio dejará, según dice *El Escudador*, recuerdos imperecederos de su administración.

Ocupándose *El Eco del País*, en un sensa-

to artículo, de la demarcación de límites de Melilla, dice que cualquiera que sea el grado de civilización de aquel país y de su gobierno, es preciso hacerles justicia reconociendo que ningún otro de los europeos habia podido dar mayores ni mas brillantes pruebas de lealtad, de buena fé y de ardiente deseo de llenar todos los compromisos contraídos. «Mediante la indicada demarcación, añade nuestro colega, queda España dueña de un territorio estenso y férax, con un campo neutral intermedio entre ambos países mas estenso aun, y la plaza de Melilla completamente á cubierto de ataques como los que continuamente se la dirigen antes. Este es, continúa, uno de los brillantes resultados de nuestra gloriosa campaña de Africa y de los ventajosos tratados que la pusieron conveniente término. A los que, animados por un espíritu ciego de opisición, se han atrevido á sostener que el gobierno descuida nuestra dignidad en el exterior y que en todas partes abdica la legítima influencia que á España corresponde, les preguntaremos: ¿cuándo, en qué época, desde hace mas de tres siglos, ha ocupado nuestra nación en Africa la posición que hoy ocupa? ¿Cuándo logró establecerse allí tan sólida como en el día se halla establecida? ¿Cuándo el pabellón español ha sido tan respetado? Estos hechos, que son indubables, contestan mas elocuentemente que todas las palabras á las injustas censuras, nunca mas injustas que hoy, dirigidas por la opisición en esta materia.»

El domingo recibieron el grado de licenciados en medicina, en el salon de actos públicos de dicha facultad, los señores don Juan Redondo Lopez Grado, D. Francisco Muro y Falcés, D. Juan Lopez Barredo y don Luis Huertas y Buro, haciendo sido su padrino el doctor D. Pedro Mata.

La villa de Beasain ha continuado hasta el momento de la canonización, y no sabemos si continuara posteriormente disputando á la villa de Vergara, como la primera de la provincia de Guipúzcoa la gloria de ser patria de San Martín de Aguirre. Beasain pretende que el santo mártir fué bautizado allí con el apellido Loynaz; pero Vergara le opone numerosos documentos é historias, debidos algunos de ellos á personas que trataron al mártir designando á este por el apellido Aguirre y la naturaleza de Vergara. Parece que en Roma han triunfado los vergareses; poniéndose en la bula de canonización que el glorioso mártir se apellidaba Aguirre y fué hijo de Vergara. La disputa que viene sosteniéndose con invencible teson entre ambas villas desde 1628 no parece terminada aun.

El Sr. D. Emilio Castelar ha salido para Cartagena, desde donde pasará á Mallorca.

Según habian anunciado los carteles, término anteayer la compañía italiana sus funciones en el teatro del Principe, con el drama titulado *El vagabundo y su familia*. Aunque la concurrencia que ha frecuentado el teatro durante esta corta temporada, ha sido ciertamente poco numerosa, no por eso deja de ser la Santoni, que figura con razon al frente de la compañía italiana, dirigida por Prósperi, digna bajo muchos conceptos de ser vista, admirada y aplaudida.

La *España* dice que en lo que menos piensa Rusia en estos momentos es en el Piamonte, cuanto menos en reconocer las conquistas de Victor Manuel; y que para que eso tuviera alguna sombra de probabilidad seria preciso creer que el reconocimiento que se supone era un medio de contener á lo menos los incendios con que literalmente la revolucion deja verse en San Petersburgo. «Harto tiene que hacer, dice *La España*, el gobierno ruso dentro de su casa inclinada para pensar en reconocer á Victor Manuel. La salida de Madrid del conde de Stolberg puede atribuirse á todo menos á eso; pero lo natural es que se atribuya á la necesidad en que debe hallarse el gobierno ruso de los consejos y de la influencia de todos los hombres importantes para conjurar la tempestad que ruje á su alrededor.»

Vuelve á quejarse *La España* de la injusta y apasionada persecucion que se hace á su periódico en el vecino imperio. Dice nuestro colega que el secuestro que se hace de sus números es sumamente escandaloso, principalmente desde que ha empezado á tratar de la cuestion de Méjico; y que las faltas que experimentan los suscriptores son tan numerosas, que hay alguno que solo ha recibido dos números en todo el pasado mes.

Una correspondencia de Madrid publicada en un colega de provincias, dice:

«En la junta de aranceles que ha celebrado en los últimos días algunas sesiones, se ha tratado de dos cuestiones de grande importancia, tanto para Barcelona como para los demás puntos de la Península. A consecuencia de la petición de una casa de Cádiz que solicitaba que á los constructores de buques de hierro de cierto porte se les diese, como á los que construyen buques de madera, una prima, tratóse en la junta de esta y otras cuestiones con ella relacionadas, conviniendo por último en aconsejar al gobierno que no accediese á la concesion de primas por ser un principio absurdo de protección, pero que convenia permitir la entrada libre de derechos de toda la plancha, remaches y demás material análogos para la construcción de buques de hierro, con lo cual se favoreceria sin necesidad de primas y de un modo conveniente á los armadores.»

Otra cuestion de gran interés que tambien se ha debatido con motivo de otra so-

licitud pasada á informe de la junta, es si convenia ó no levantar la prohibicion que hoy pesa sobre los buques de 200 toneladas arriba, de poder hacer sus carenas en puertos extranjeros, opinando tambien la junta por levantar esta prohibicion.»

A consecuencia de auto dictado en el mes anterior por el juzgado de primera instancia del Barquillo, se ha remitido al ministerio de la Gobernacion el testimonio de la providencia acordada por la Excm. Audiencia territorial de Madrid en virtud de la causa que se instruyó el año 1858 contra el editor del periódico *El Estado*, por injurias inferidas al gobernador de la provincia de Zamora, Sr. D. Francisco Sepúlveda. Debidamente autorizado este, remitió las injurias mediante la publicación de una nota que insertó *El Horizonte*, haciendo las correspondientes declaraciones favorables al buen nombre del Sr. Sepúlveda, y retirando en consecuencia las palabras que constituían las ofensas contenidas en una carta de un corresponsal que estuvo por demas inexacto en la relacion de ciertos hechos.

El sábado último acudieron á la Caja de Depósitos mas de 1,500 personas, para que se les fijara el día en que deben presentarse á cobrar los intereses de sus depósitos en dinero, ó los de efectos correspondientes al primer semestre del año actual. Merced á las acertadas disposiciones tomadas por el señor director del departamento, á la celosa y diligente intervencion del tesorero señor Sulse, y á la puntualidad de todos los empleados, antes de espirar el plazo señalado estaba cubierto aquel importantísimo servicio á satisfaccion de todos. Con tal motivo, cuantas personas tienen sus intereses bajo la salvaguardia del Estado, prodigaban merecidos elogios al señor ministro de Hacienda y á los dignos jefes de una dependencia que tantos beneficios reporta al público.

Son varias las cartas que se nos han dirijido ya algunas en tono amenazador, en que se nos escita á que nos ocupemos de la cada vez mas grave cuestion de inquilinatos, como si despues de lo que hemos manifestado varias veces, estuviere en nuestra mano remediar un mal que tambien nosotros deploramos, porque al fin somos inquilinos como los demas. De una vez para siempre diremos á los que nos hablan y acosan en tono imperativo, que no nos compete darles mas contestacion que la del silencio: á los demas les manifestaremos que no deben olvidar las grandes dificultades que presenta este asunto en el terreno de la economia el derecho y la justicia, tanto por lo que hace á la libertad de los caseros, cuanto por las condiciones necesarias para llevar á cabo el proyectado ensanche de Madrid; y que *La Correspondencia* no puede hacer mas que lo que ha hecho: esto es reproducir las ideas que sobre este particular ha visto emitidas en los periódicos ó en los círculos públicos, en su calidad de eco de la opinion y de la prensa.

El Contemporáneo dice que á última hora le aseguran que se ha formulado contra él una nueva denuncia.

Un corresponsal de Paris escribe con fecha 25 de junio que sabe positivamente que desde hace algunos dias los voluntarios de Garibaldi que en la actualidad se encuentran en Paris, reciben cartas y despachos muy urgentes en nombre de su general, en los cuales se les llama á Italia con toda prisas, pues según las frases textuales de las cartas, se preparan grandes acontecimientos. «Si se tiene en cuenta, añade el citado corresponsal, que al mismo tiempo que se llama á estos con toda prisas, continúan en Italia los alistamientos de voluntarios, continuando tambien en una actitud de irritacion é impaciencia los partidos garibaldista y mazziniano, no puede negarse que en efecto se prepara alguna cosa.»

Parece que el gobierno francés se muestra preocupado y sorprendido de la multitud de franceses de todas las clases de la sociedad que han marchado este año á Lucerna, al lado del conde de Chambord y de la duquesa de Parma. El gobierno está furioso, sobre todo contra el obispo de Angulema, que al regresar de Roma dijo en Lucerna la misa para el conde de Chambord y todo su séquito. Estas manifestaciones tal vez produzcan en las elecciones, á juicio de algunas gentes, una alianza mas estrecha entre los napoleonistas y los demócratas revolucionarios.

Toda la habilidad desplegada por Mr. Billault en su discurso sobre la cuestion de Méjico, tuvo por principal objeto halagar el orgullo del impresionable auditorio que le escuchaba. No se ha cuidado de que sus juicios y apreciaciones llevasen el sello de la verdad, con tal que las tribunas aplaudiesen y el amor propio de sus oyentes quedase satisfecho.

Nos falta tiempo y espacio para hacernos cargo de las inexactitudes que intencionadamente ha cometido Mr. Billault, diremos, sin embargo, que el gobierno español no ha reconocido como falta grave los preliminares de Soledad, pues si bien no estuvo conforme con alguno de sus detalles, aprobó el espíritu y la tendencia que los habia dictado.

No cabe duda que el gobierno español tenia intencion de apoyar moralmente uno que surgiese del partido conservador de Méjico, siempre por supuesto, que éste espontáneamente, libremente y sin género alguno de coaccion demostrase que tenia elementos bastantes para constituir una situacion fuer-

te. Si ese partido tenia ó no elementos, que lo digan los hechos ahora conocidos.

Los soldados españoles no necesitaron batirse contra débiles y desorganizadas huestes mejicanas, para salvar el honor de su bandera: le salvaron negándose á secundar proyectos concebidos por el orgullo y retirando su apoyo á emigrados, cuyas falsas ilusiones acaba de poner de manifiesto en sentidas frases el mismo general Lorencez.

El mundo todo sabe hoy por mas que Mr. Billault trate de ocultarlo, que sus pleni-potenciarios aceptaron para apoyarla con las bayonetas de la Francia, la corona, que echando cuentas galanas, habia el general Almonte ofrecido ceñir á las sienes del principe Maximiliano. Nadie ignora que esto lo acojieron y apoyaron con tenacidad y hasta con entusiasmo, y en vano seria tratar de desfigurar los hechos que han pasado á la vista de todos ahora que las cosas no van por donde se creia fácil que pudiesen ir.

No nos encelamos de la benevolencia con que Mr. Billault ha tratado á la Inglaterra; pero si por ser grandemente orgullosa y fuerte esa nacion ha creído hábil el ministro sin cartera dirigirle palabras lisonjeras, no eche en olvido que nuestro país en punto á altivez á independencia de carácter, en nada cede á los mas poderosos de la tierra y tiene tanta voluntad, energia y fé como el que mas para conservarse y sostenerse á la altura que le corresponde por sus grandes y gloriosas tradiciones.

Las oficinas de la administracion de propiedades y derechos del Estado, van á experimentar un pequeño ensanche, indispensable ya por lo ahogadas que se encuentran en el reducido local que ocupan. El 28 del actual se efectuará en dichas oficinas la subasta de las obras necesarias al efecto, cuyo presupuesto asciende á 27,229 rs., y el tipo para la subasta á 24,314.

Hace dos ó tres dias ha sido robada cierta familia en la calle de Silva, por un criado á quien habian recibido sin tener cartilla, y aun no ha podido ser habido el ladrón. Sensible es que algunas personas se espongan á estas contrariedades, por no ayudar los laudables esfuerzos de la autoridad; pero estos ejemplos pueden servir de escarmiento.

El Sr. Nard, magistrado de la audiencia de Cáceres, que hace pocos dias, viajando de esta corte á los baños de Santa Agueda, sufrió una caída de la diligencia en Guadarrama, ocasionándole lesiones graves, ha podido ya ser trasladado á esta corte sin peligro. Al tenerse noticia de tan sensible ocurrencia, se trasladó inmediatamente á Guadarrama el Dr. Alonso y Rubio, que continúa encargado de la curacion del señor Nard.

Ayer á medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Lisboa 30.
En el discurso de clausura de las cámaras el rey da gracias á estas por haber aprobado la dotacion de la futura reina antes de conocer quien ha de ser la que comparte el trono con S. M. Tambien ha declarado el rey que seguirá los principios políticos del abuelo D. Pedro IV y que merece su confianza el actual ministerio.

Ragusa 30.
Derwich-baja ha emprendido su retirada hácia Danjani.

Paris 1.º
Rusia reconoce el reino de Italia. Los periódicos liberales censuran á Almonte acusándole de haber engañado á los franceses.

El *(Moniteur)* de hoy publica un parte oficial del general Lorencez fechado en Orizaba el 22 de mayo. En el combate de Guadalupe tuvieron los franceses 178 muertos y 305 heridos. Las bajas del enemigo ascendieron á 1,090 hombres. Se confirma la batalla del 18 y la victoria que en ella alcanzaron los franceses. El estado sanitario era excelente y tambien el ánimo de las tropas.

En el anterior despacho vienen las siguientes palabras: «Salido Zulzaga trataba con Juárez se retiró Lorencez Orizaba.» Creemos que estas palabras deden interpretarse del modo siguiente: El general Zulzaga habia salido á campaña y negociaba con Juárez cuando el general Lorencez emprendió su retirada á Orizaba.

La asociacion para la reforma de los aranceles se reúne hoy miércoles en casa de Lhardi, á fin de terminar con una agradable reunion los trabajos de la presente campaña. La asociacion ha invitado al Sr. Gonzalez Bravo á esta comida, para darle una nueva prueba de sus simpatias por la defensa que ha hecho en las últimas sesiones de Cortes de los principios que sostiene la asociacion.

Dice *El Contemporáneo* tener entendido que en Palacio se piensa seriamente en la desamortizacion de los bienes del real patrimonio, y que para llevar á cabo esta idea, se encargará S. M. el rey de la intencion de la real casa.

Podemos asegurar á *El Contemporáneo* y á los millares de familias á quienes puede afectar, que no tiene fundamento alguno semejante noticia.

Ayer recibimos las correspondencias de Filipinas con noticias que alcanzan al 4 de mayo. En dicha fecha la salud pública era bastante satisfactoria en la capital de las islas.

—La Semana Santa habia transcurrido en medio del mayor recogimiento, celebrándose con la pompa religiosa de costumbre las funciones que la iglesia católica dedica á conmemorar la pasion y muerte del Redentor.

—El capitán general y todas las corporaciones y funcionarios de Manila habian asistido á la procesion del Santo Entierro, que se verificó con grande ostentacion el viernes Santo.

—La fragata *Reina de los Angeles* que salió de Cádiz con un crecido pasaje, habia arribado al puerto de Manila, sin haber experimentado ningun contratiempo en su viaje.

—La comision facultativa para estudiar la conduccion de aguas que han de surtir á Manila estaba trabajando sobre el terreno á fin de terminar cuanto antes los estudios de tan importante mejora.

—Los malhechores abundaban desgraciadamente en aquellas islas, á pesar de la persecucion que sufrían y de las numerosas capturas de delincuentes que se hacian. Baste decir que en marzo ascendia el número de los aprehendidos á 323.

—En la provincia de Nueva-Ecija se presentaba la cosecha del tabaco con una abundancia extraordinaria. Los precios que se iban aumentando, animaban á los labradores á sembrar grandes terrenos de tan apreciable artículo.

—El volcan de Albay estaba en erupcion desde el 7 de abril por la noche, arrojando lava sin interrupcion hacia el pueblo de Camalig; pero su intensidad no era considerable, lo cual tenia tranquilos, en cuanto es posible, á los pueblos inmediatos, esperando en la Divina Providencia continuase el desahogo como en el año 48, y no se reprodujeran las escenas aflitivas de otros años.

—En Antique habia comenzado á hacer estragos la viruela. En la misma provincia habia llegado á tal extremo la paralización comercial que no se encontraba dinero por los propietarios para hacer las siembras y demás faenas del campo, á pesar de tener para responder grandes cantidades de palay y azúcar.

—En Mindanao se habia cojido tabaco indígena, y examinadas sus cualidades dicen que son semejantes á las del Virginia y Kentuki. Se trataba de mandar muestras á la Península con objeto de que si se creia bueno se pudiese esportar con ventaja sobre el que en España se consume procedente de los Estados Unidos.

—En Bulacan y Pampanga habiase obtenido una gran cosecha de palay, á pesar de que los temporales hacian augurar mal de la recolecion.

—La goleta de guerra y hélice *Civco* habian llegado al puerto de Manila procedente de Hong-Kong.

—En Manila se aseguraba que al R. P. de Boa, á inmediacion del monte Irarog en Camarines Sur, se habian presentado dos principales ó caciques de infieles, diciendo que tenían unas trescientas personas dispuestas á reducirse y formar pueblo donde se les señalase; por lo cual se creia que la orden religiosa á que pertenece dicho párroco, nombraria un misionero para aquellos infieles.

—En carta del 10 de abril nos participan de Calapan (Mindoro) que se habia presentado el cólera en Santa Cruz de Marinduque, donde habian muerto ya varios naturales de esta enfermedad. El mismo día 10 salia para Marinduque el celoso jefe de la provincia llevando consigo, el vacunador general y cuantos auxilios ha creído del caso para socorrer á los enfermos en aquel pueblo.

—En Bulacan habiase presentado una partida de facinerosos compuesta de 24 individuos montados. Un bizarro alférez de lanceros, D. Mauricio Moreno, cargó con 16 hombres á los vandidos, y consiguió matarles seis y herir á varios, despues de una reñida contienda, en la que el valiente oficial recibió una lanzada en el estómago, falleciendo á las pocas horas de terminado el combate.

Dos hermosos buques de Australia se han incendiado en su viaje á Europa. El uno es el llamado *Emperador de los Mares*, que iba de Melbourne con 80,000 mil libras en oro y un cargamento de mucho valor, y efectos para la esposicion. Se quemó hasta flor de agua. La tripulacion se salvó con sus equipajes y 22 cajones con oro. La pérdida se calcula en 50,000 libras esterlinas. —El otro ha sido el *Oriente*, de 1,230 toneladas, que iba de Adelaida á Liverpool, con un buen cargamento y 60 pasajeros. El fuego pudo ser evitado, sin lograr apagarlo, por tres dias, al cabo de los cuales los salvó una barca holandesa, y el buque incendiado corrió hasta la isla de la Asuncion, en donde se metió.

Un horroroso accidente ha tenido lugar en Cochinchina á primeros de marzo, según refieren las últimas correspondencias de mediados del mismo, que acabamos de recibir con el correo de Filipinas. La cañonera número 25 estalló en el río Camboja, por haber reventado su máquina en la fatal ocasion de estar dicho buque empleado en el servicio de trasportar tropas, y llena por lo tanto de soldados; treinta de estos y tres marineros, así como los empleados maquinistas, fueron muertos en el acto, y horriblemente destruidos; gran número de heridos habia sido posible conducir á la plaza de Mitho, para cuidarlos en su hospital; pero la mayor parte perecian, por efecto de las atroces quemaduras de que estaban cubiertos sus cuerpos. Las víctimas pertenecían á la infantería de marina francesa, el comandante de la cañonera y los oficiales de la tropa embarcada se hallaban á proa en el momento de la explosion, que habien-

do tenido lugar hacia la popa no les causo daño alguno.

La estacion de las lluvias se presenta en Saigon con todo el terrible acompañamiento de muertes y enfermedades que suele caracterizarla. Contando fallecidos y evacuados por graves dolencias, habian tenido nuestros aliados próximamente quinientas bajas en tres meses, y entre los soldados españoles tambien era mayor que de ordinario el número de enfermos, habiendo habido bastantes casos de cólera, lo cual en fuerzas tan reducidas como las que alli operan produce resultados mas inmediatos y sensibles.

El almirante habia tratado de reconcentrar fuerzas, designando para ello algunos puntos que habian sido establecidos y fortificados antes de su llegada; esto parece haber envalentonado algo a los enemigos que, dueños de la plaza de Vinhluong han mantenido el espíritu de resistencia todo lo que han podido en el pais, aun despues de las derrotas sufridas por su ejército. La toma de Vinh-luon era por lo tanto necesaria y urgente. En consecuencia el dia 12 del mismo salieron de Saigon las fuerzas españolas y algunas compañías de turcos, con direccion a la plaza de Mithó, en la que han de reunirse la artilleria y demás tropas que han de tomar parte en las operaciones proyectadas. El almirante y el coronel Palanca se disponian a embarcarse para ponerse a su cabeza a la salida del correo y se cree que no pierdan tiempo con objeto de que las lluvias no vengán a imposibilitar los planes preparados.

Hoy miércoles a las doce de la mañana tendrá lugar en el paraninfo de esta universidad, el acto solemne de recibir la investidura de doctor en derecho, el licenciado don Juan Sистер y Ballester, a quien apadrinará el doctor D. José Pereira y Lavin.

Los periódicos portugueses dan pormenores de la manifestacion religiosa que se verificó el 19 del finado en Covilha, Sobre 40,000 personas prorumpieron en vivas a la religion, al Papa y al rey D. Luis I, y al repique de las campanas y el estallido de los coheteros, recorrieron las calles. El pueblo, despues de entregar a una persona notable una exposicion dirigida a la Cámara de los Pares, se retiró tranquilamente a sus hogares.

Nos escriben de Gerona que la ballena muerta en Llaná, ha producido cerca de 8,000 libras de aceite ó grasa, que se ha vendido a 100 pesos el barril. La longitud del cetáceo era de 100 palmos, teniendo 17 las mandíbulas. El esqueleto ha sido adquirido por la universidad de Barcelona, para colocarlo en su gabinete de historia natural, siendo muy raro en muchos puntos de Europa el establecimiento de instruccion que posee un ejemplar de esta especie.

No están muy conformes las siguientes noticias de una carta de París dirigida a uno de nuestros colegas con las que el general Lorenz da al gobierno francés: «Las noticias oficiales que llegan al gobierno acerca del estado sanitario de las tropas expedicionarias de Méjico, son tristísimas. El hospital de Val de Grace en París, habia mandado cinco oficiales de administracion y ocho médicos, y todos han muerto».

Nos complace en extremo ver la emulacion que se ha despertado entre los ortopedistas de Madrid con motivo de la mano mecánica del Sr. Gallegos. Ayer nos ha presentado el Sr. Chevalier, que tiene su establecimiento en la calle del Desagravio frente a los Basillios, un brazo completo mecánico con los movimientos de flexion, semi-flexion y estension, y cuya mano se abre y se cierra pudiendo cojer los objetos mas pequeños y las monedas. La completa naturalidad de los movimientos de esta obra de ortopedia, destinada a una jóven es una nueva muestra de las muchas que tiene unidas de su especial habilidad el Sr. Chevalier.

Ayer medio dia hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris 1.º
Al abrirse hoy en Paris la Bolsa los precios eran los siguientes:
El 3 por 100 francés a 68-10, 68-40.
Los consolidados ingleses a 91 7/8.
El interior español a 49.
La diferida a 44.
La pasiva a 18 3/4.
El crédito moviliario francés a 847.
El crédito moviliario español a 513.
Mercantil 526.
Ferro-carril del Norte 480.
Las acciones del ferro-carril de Zaragoza a 572.
Lombardos 607.

La Independencia belga del 24 ha sido recogida a causa de una correspondencia, en la cual, ocupándose de la memoria anual del tribunal de cuentas, se hablaba de una multitud de irregularidades de la administracion. La Gaceta federal suiza ha sufrido la misma suerte por haber dado algunos detalles acerca de los muchos franceses que van a Suiza a encontrarse con el conde de Chambord.

Atribuyéndose los horribles incendios de que está siendo teatro Rusia, a una secta, la de los Bos Rodinki, cuyos individuos se dicen son los llamados a practicar literalmente los preceptos de la biblia, y especialmente el que dice «que todo debe ser purificado por medio del fuego.» Como se ve, empiezan la purificacion de Rusia, incendiando la capital del imperio.

La llegada a este puerto, dice un diario de Barcelona, de dos buques americanos, confederado el uno y federal el otro, ha dado lugar a mil noticias, algunas de ellas hasta absurdas. El confederado es el bergantin mercante *Mari Saifia*, procedente de Charleston, con 505 balas de algodón y 250 barriles resina, que se halla ya en el muelle a punto de aligerar su cargamento. El otro es un transporte de guerra federal, llamado *Relise*, de 4 cañones y 35 plazas, que dirigiéndose a evacuar una comision hacia la

parte de Levante, tuvo que arribar a nuestro puerto a renovar la aguada, sin tener noticia alguna del anterior, cuya llegada supo cuando ya habia fondeado en él, siéndole por lo tanto imposible apoderarse del buque y su cargamento.

El 17 del pasado se verificó en el teatro del Fondo en Nápoles una funcion muy singular. Los locos de la casa de Aversa representaron la tragedia de Alfieri *Bruto I*, sin dar la menor señal del mal estado de su razon. La ejecucion fué esmeradísima. Los locos cantaron despues un coro de los *Lombardos* que fué aplaudidísimo y valió a los cantantes el ser llamados varias veces a la escena.

El *Telegrafo* de Barcelona habla de una real orden que se decia haberse recibido en Barcelona, disponiendo que se construya un nuevo edificio para universidad de aquel distrito.

La pintoresca heredad sita en el término de Gracia, llamada *Alegre de Dalt*, va a transformarse en un hermoso barrio, gracias al desprendimiento de su nuevo propietario. Dicho señor ha hecho levantar un plano que convierte aquel terreno en un conjunto de quintas de recreo, con magníficas calles, plazas y paseos, de cien palmos de anchura estos últimos. La heredad se divide en doscientos solares. El ayuntamiento de Gracia ha acogido y protege el proyecto, que entrará pronto en el terreno de la realizacion, pues se van a edificar en breve varios solares.

El Sr. D. Félix Guerrero y Vidal, doctor en medicina y cirujia, y director del acreditado colegio de Carabanchel, acaba de fallecer despues de una penosa y larga enfermedad. Parece, segun dice un colega, que se encarga de la direccion de aquel establecimiento el conocido escritor y catedrático de la universidad central, don Pedro Monlau.

Parece que la empresa del ferro-carril de Málaga ha solicitado del ayuntamiento de aquella ciudad el competente permiso para establecer un ferro-carril servido por fuerza animal desde el muelle a la estacion, a fin de facilitar el arrastre del material para la via que llégue al puerto.

Hoy miércoles se abre al servicio público la seccion de Jadraque a Medinaceli del ferro-carril de Madrid a Zaragoza.

Sabiamos hace dias que se trataba de crear atmosfera sobre próximos peligros para el orden público; pero no hemos querido hacernos eco de las especies que habia interés en propalar, y hoy mismo renunciamos a ello si *La Esperanza* y *La Iberia* no nos hubiesen hecho quebrantar nuestro propósito. Recordamos con este motivo que el año pasado y por este mismo tiempo se hicieron circular rumores sobre próximos trastornos, aunque luego se averiguó que nadie habia intentado siquiera salir a la calle. Entonces como ahora, el objeto era demasiado conocido: se queria producir agitacion para determinados fines, pero aconsejamos a los que se dedican a esta clase de trabajos que desplieguen mas habilidad y no se valgan de los procedimientos rutinarios para sembrar la duda donde reina una gran confianza.

Esto no quiere decir que deje de haber algunos incautos fáciles de seducir por la travesura de los que tiran la piedra y esconden la mano; pero bueno es que estos no olviden la suerte que les espera y el castigo que el gobierno tiene preparado para aplicar a aquellos a quienes aqueje el contagio revolucionario. Los hombres pacíficos pueden estar tranquilos: no teman que se altere el orden público, y sobre todo, vivan seguros de que al motin seguiria una represion instantánea, eficaz, enérgica y dura.

En *El Porvenir* de Amberes se lee este párrafo:

«Un pequeño buque de rio, de forma estraña, y que hacia en el Escalda rápidas evoluciones, llamaba ayer tarde la atencion de las numerosas personas que se paseaban por los muelles. Se trataba de diversas pruebas de un nuevo sistema de motor por medio del vapor, aplicado a la navegacion, y cuya iniciativa se debe al establecimiento de Cockerill. El buque no tiene ruedas ni hélice; una turbina colocada en el centro aspira el agua, y rechazandola con violencia por dos tubos encorbados en cada lado, da al barco un rápido movimiento propulsor y permite maniobrar sin timon, así como volverse en un mismo sitio con el simple juego de un mecanismo que cambia la direccion de los dos tubos. Los ensayos de este buque, destinado al servicio de pasajeros en el Meuse, entre Lieja y Seraing, han tenido un éxito mas favorable de lo que se esperaba, y este hecho nos presagia una completa revolucion en los motores de los buques, porque el nuevo sistema, debido a un inventor alemán, M. Seidel, puede aplicarse en el mar lo mismo que en los rios, es mucho mas sencillo que el hélice, menos expuesto a deteriorarse y resguardado del choque de las olas que con frecuencia rompen las alas de los hélices, y presenta una rapidez al menos igual, pero mayores ventajas para la manioobra.»

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO, que da mas detalles que el que recibimos anteriormente sobre los últimos sucesos de Méjico:

Paris 1.º
«El *Monitor* publica hoy el parte del general Lorenz sobre el combate de Puebla, retirada de la expedicion a Orizaba, y accion de 18 de mayo cerca de Orizaba. En Puebla los franceses tuvieron 15 oficiales muertos, 20 heridos, 162 hombres de tropa muertos, 285 heridos, ó estraviados. En la accion del 18 tomó solo parte un batallon francés con la caballeria del general Marquez, contra el general mejicano Zaragoza. Los franceses tuvieron dos muertos y 26 he-

ridos. Los de Juarez 100 a 150 muertos y 260 heridos, 800 infantes y 400 de a caballo prisioneros.

Tiempos atrás se habló en Paris de una exposicion universal permanente que debe establecerse en el llano de *Point du jour*. Trátase tambien de abrirla ya en el próximo año. El edificio que se destinará a este objeto, tendrá proporciones gigantescas. Las quejas aducidas sobre la insuficiencia del actual palacio de la Industria, se evitarán con este nuevo edificio. Será mas espacioso que el de Londres. Trátase de darle 500 metros de longitud, rematando el edificio con una cúpula de 100 metros de elevacion. La cuestion mas difícil, la relativa a los recursos económicos, parece ya resuelta; dícese que el capital está ya suscrito, y que Inglaterra se ha quedado con la mayor parte de las acciones. El precio que habrán de satisfacer por metro cuadrado los expositores, variarán entre 25 y 50 francos.

El 30 tuvieron lugar en el Conservatorio, los concursos públicos de las clases de declamacion, cuya enseñanza ha estado a cargo de los Sres. Romea, Pizarroso y Luna. Componiase el jurado de las señoras Lamadrid (doña Bárbara y doña Teodora), y de los Sres. Vega (presidente), Hernando (secretario), Hartzbusch, Rubi, Eguilaz, Tamayo, Ayala, Garcia Gutierrez y Escosura (D. Patricio). Los alumnos representaron varias escenas de *Bandera negra*, *El cuarto de hora*, *El poeta y la beneficiada*, *A Madrid me vuelvo*, *El café*, *D. Tomás*, *El sí de las niñas*, *La cruz del matrimonio*, *Oscar*, *El hombre de mundo* y *Lo que son mujeres*, a presencia de un público inmenso, que no solo llenaba el salon, sino que obstruía por completo los pasillos. En la clase del Sr. Luna fueron premiadas con *accesit* las señoritas Aguado y Castro; en la del Sr. Romea con *segundo premio*, el Sr. Lopez Trieso; y con *accesit* la señorita Gonzalez; y en la del señor Pizarroso con *segundo premio*, la señorita Baus, y con *accesit* las señoritas Tendero, Lorente y Ferrer, y los Sres. Montenegro y Egea. El acto fué brillante y el público aplaudió mas de una vez con entusiasmo a estas nuevas esperanzas de nuestra escena.

Ha comenzado en Jerez de la Frontera la construccion de un magnífico teatro, de cabida de 1,700 personas. Dirige las obras el conocido arquitecto Sr. Gandara.

Ha llegado a Santander la distinguida actriz señora Palma, que durante la anterior temporada ha trabajado con gran éxito en el teatro del Circo de Barcelona.

Terminados los trabajos de la compañía dramática que ha funcionado últimamente en Bilbao, el Sr. Ortiz y Tapia, que la dirige, ha marchado para Sevilla y Sanlúcar, en cuyos teatros dará algunas representaciones.

El Sr. D. Francisco María Tubino se prepara a dar a luz un libro con el título de *Estudios sobre la literatura caballeresca*, y otro con el de *Cervantes y su siglo*.

En Bilbao se trata de trasladar a aquella villa los restos mortales del Sr. D. Francisco de Hormaeche, muerto hace pocas semanas en Paris. El *Irurac-hat* escita a los procuradores que han de reunirse dentro de pocos dias bajo el árbol de Guernica; a que adopten un acuerdo encaminado a honrar la memoria de aquel esclarecido vizcaíno.

Parece que el 30 a las dos ha sido herida de gravedad en la calle de Lavapiés una mujer que habita en la calle Imperial. El agresor no ha podido aun ser preso a pesar de las activas gestiones de los agentes de la autoridad.

Ayer se han enviado al juzgado de Valdepeñas varios testimonios de los de esta corte acerca de los antecedentes de Teresa Arriivas, cómplice en el asesinato del cura de Valdepeñas. Parecé que esta malaventurada ha sido ya procesada anteriormente en Madrid por hurtos domésticos.

Ayer ha sido nombrado el jurado que ha de entender en la denuncia de *El Contemporáneo*, cuya vista tendrá lugar en breve, si bien no está aun señalado el dia. Compondrán el tribunal los señores D. Pascasio Fernandez, D. Patricio Gonzalez, D. Julian Martinez Yanguas, D. José Antonio de la Hera y D. Remigio Arispe, presididos por el magistrado D. Antonio Burbano.

Ayer han quedado abiertos los baños de Guardias de Corps, de los que podrán disfrutar diariamente desde las cinco de la mañana hasta las nueve de la noche los jefes y oficiales del ejército y de sus institutos, igualmente que sus familias, pagando 3'38 reales por cada baño.

Se ha dado autorizacion al brigadier de infanteria D. Felipe Andriani para trasladar su residencia de cuartel a esta corte, en atencion a haber sido nombrado gentil-hombre de cámara del Sermo. señor infante don Sebastian.

El capitán general de este distrito don Enrique O'Donnell ha obtenido licencia por dos meses para pasar a las provincias Vascongadas y al extranjero con objeto de atender al cuidado de su quebrantada salud.

Ya se ha comunicado a la junta gestora de la compañía bilbaína general de crédito, el real decreto facultando a aquella la creacion de la referida compañía.

Han llegado a Bilbao, de regreso de su viaje a Roma, el señor cura párroco de la iglesia de Santiago, Sr. Endaya, y los presbíteros Sres. Aransolo, Gonzalez, Uribe, Embeitia, Urbizu y algunos mas. Varios de ellos, tan pronto como pusieron los pies en la villa invicta, se dirigieron a la iglesia de Santiago a celebrar misa.

Otros dos robos se han cometido antes de ayer en Madrid por criados recibidos sin documentación. Los ladrones, que son desconocidos, hombre y mujer, y entra-

ron a servir en distintas casas, al parecer con nombres supuestos, no han podido ser habidos. Nunca recomendaré bastante al vecindario de Madrid que no admita criados de cuyos antecedentes no tengan bastante seguridad, ó que carezcan de cartilla.

El domingo han salido de Madrid dos inspectores de Correos que van a recorrer las provincias Vascongadas con objeto de organizar el servicio diario de la correspondencia pública.

Se hallan muy adelantados los trabajos en la provincia de Logroño para el establecimiento del correo diario. Los inspectores del ramo que estan encargados de este trabajo pasarán en breve a Navarra con igual objeto, y desde allí se dirigirán a Aragon. La direccion del ramo no perdona medio ni diligencia para montar el servicio del modo mas satisfactorio y a la altura de las necesidades del dia.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Barcelona 1.º
En la subasta verificada hoy para el suministro del gas del alumbrado de la poblacion, se han presentado cinco proposiciones. El remate ha sido adjudicado a una casa inglesa, al precio de 75 céntimos por metro cúbico de gas que se consume.

Por el despacho que antecede, se confirman las noticias que nos habian trasmitido de Barcelona respecto a que acudirían licitadores a la subasta, cuando en las varias verificadas anteriormente ninguna proposicion habia sido presentada. Queda, pues, terminada felizmente una cuestion tan importante para Barcelona, consiguiéndose una economia de mucha consideracion en los fondos comunales por la baja grande hecha en el remate.

Dícese en Paris que el virey de Egipto ha hecho proponer al emperador de Austria que haga trasladar a la emperatriz al Cairo para pasar allí el invierno. En la actualidad se encuentra en Kissingen, siendo algo mas satisfactorio el estado de su salud.

La ya célebre vida de Julio Cesar que el emperador Napoleon debe publicar, dícese que al fin va a imprimirse. Se regalará un ejemplar a cada individuo del instituto. Despues de esto será natural que se nombre al autor de la *Vida de Julio Cesar* miembro del instituto en la seccion moral y política. Tambien el emperador Napoleon I tuvo a mucha honra tener el título de miembro del instituto.

La reunion de legitimistas en Lucerna es mucho mas numerosa que en 1860. Esta vez cuentan allí mas de ochocientas personas. Entre tanto se ha manifestado un nuevo campeon contra este partido; yes Mr. Grandguillot, quien sigue haciendo la oposicion a los obispos en *El Constitucional*.

El domingo próximo se representará en el teatro de la Zarzuela la tan conocida pieza en un acto titulada *Las citas*, cuyos principales papeles están a cargo de la señora Lamadrid y de los señores Caltañazor y Arderius.

La compañía que dirige el señor Romea está siendo objeto de grandes ovaciones en Santander. Entre otras obras, ha puesto en escena con gran éxito, *Sullivan*, *La oracion de la tarde*, *El hombre de mundo*, *¿Se sabe quién gobierna?*, *Otra cosa con dos puertas* y *La cruz del matrimonio*, de la que ya habia dado tres representaciones consecutivas.

Se espera en la Coruña para los primeros dias de este mes a la compañía del Sr. Romea, en la que ademas de este célebre artista, figuran su hermano D. Florencio, las señoras Berrobiano, Orgaz, Zapatero y Sanz, y los señores Mario, Pardeñas, Fernandez (D. Mariano) y Maza.

Aun no se ha publicado el pliego de condiciones para la subasta del teatro del Principe, esperado con impaciencia, tanto por las empresas de Madrid como por las de provincias, que no pueden completar sus compañías hasta que estén formadas las de la capital.

Para complacer a *El Pueblo*, a quien LA CORRESPONDENCIA estima, a pesar del avinagrado genio de nuestro colega, hemos tratado de adquirir algunos datos acerca del proyecto de mejora y reforma de Madrid por el ingeniero D. Ildefonso Cerdá, íntimamente relacionado segun el citado periódico, con la carestia de habitaciones, la mas grave y trascendental que en la esfera social y administrativa pueda agitarse. Los estudios del señor Cerdá, profundos y perfectos, como obra de persona tan notable, no responderían en el presente caso a satisfacer la necesidad que se experimenta; porque si se aprobaran los indicados trabajos, cerca de la mitad de las casas de la coronada villa caerían al golpe de la piqueta demoleedora, y destruyéndose medio Madrid, no veríamos seguramente desaparecer la gran escasez de habitaciones que en la actualidad se observa. Calles de ochenta pies rectas y sin pendientes causan admiracion por la comodidad y belleza que producen, pero para ejecutarlas en el viejo Madrid, preciso seria buscar antes medios económicos proporcionados para emprender la edificacion de una nueva poblacion donde albergar los millones de familias que *El Pueblo* quiere condenar a sufrir las penalidades de los que viven al aire libre. Y cabe en los principios democráticos de nuestro apreciable colega reclamar que el gobierno prive al municipio de las atribuciones que le corresponden, tomando la iniciativa en asuntos de la competencia esclusiva de los ayuntamientos, de los que conocieron y resolvieron constantemente en todos los regimenes, en todas las épocas y en todas las naciones? Quiere que la propiedad urbana de toda una capital del reino, la dignidad y el prestigio del ayuntamiento queden subordinados a la voluntad

de un simple particular (que presenta un proyecto a la aprobacion) cuyas condiciones, conocimientos y garantías de acierto que son muy grandes, la ley no admite ni reconoce? *El Pueblo* que cuando quiere es razonable, reconocerá que en esta ocasion tambien nosotros lo somos.

Ha sido nombrado profesor de la academia de ingenieros militares, el capitán del cuerpo D. Marcelino Junquera.

Por retiro del comandante de húsares de Pavia, D. Telesforo Algarra, ha sido nombrado para esta vacante el comandante graduado D. Cristóbal Ramos.

Los individuos del nuevo batallon de artilleria destinado a Santo Domingo, que quedaron enfermos en Aranjuez y han sido declarados inútiles para pasar a Ultramar, volverán al tercer regimiento de artilleria de a pie, de que procedían.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,643 fanegas de trigo de 43 a 57 reales, quedando por vender sobre 1,486 fanegas; la cebada nueva de 25 a 26 y la añeja de 28 a 29 1/2; la algarroba a 42 1/2.

Ha sido ascendido a comandante de artilleria, el capitán del cuerpo D. Narciso Herrera Dávila, en la vacante que ha dejado D. Joaquin Rodriguez Valcárcel, declarado supernumerario, por haber pasado al servicio de una empresa de ferro-carriles.

Se ha concedido autorizacion para regresar a España, al brigadier Milans del Bosch, que como es sabido formaba parte de la expedicion española en Méjico, a las órdenes del general Prim.

Ha sido nombrado gobernador militar de la Puebla de Sanabria el teniente coronel don Patricio Franco y Llano, actual sargento mayor en comision de la plaza de Ceuta, por ascenso a la sargentia mayor de Gerona del que desempeñaba aquel destino.

Se ha dado el retiro al teniente coronel graduado, comandante del tercer regimiento a pie, D. José Cánovas y Aledo.

La seccion de caballeria del escuadron de cazadores de Mallorca, que se halla de guarnicion en las Baleares, pasará a reunirse en Málaga con el resto de su cuerpo, siendo relevada por otra seccion igual de caballeria de las que se encuentran en el distrito de Mallorca.

Estando determinado que no se considere a Alicante como plaza fuerte terrestre, se ha dispuesto que se retire el material de artilleria de la bateria de saludos, y que conste el castillo de Santa Bárbara, único fuerte que quedará artillado, a los que hagan los buques nacionales y extranjeros. Asimismo se ha mandado, que puesto que han sido derribadas las murallas, el material de artilleria procedente de las mismas se traslade a Cartagena por medio de buques del Estado tan pronto como sea posible.

Ha sido nombrado abogado fiscal de imprenta D. Carlos Subiela, en la vacante que ha dejado D. Cosme Tejada, trasladado a otro destino.

Ayer mañana ha sido engañado otro infeliz lugareño por uno de esos estafadores de incautos. A cambio de una cadena de similar que le presentó por de oro aquilatado, le entregó un lio de ropa y unas escrituras de propiedad de unas fincas. Afortunadamente el embaucador ha sido preso, gracias a la eficacia del Sr. Briones, y el pobre engañado ha recobrado sus prendas, que eran toda su fortuna.

Cartas de París dicen que Inglaterra ha pedido esplicaciones relativamente a la nueva escuadra que va a organizarse en las aguas de América, y cuyo mando se confiará al vice-almirante Jurien de La Graviere.

Ya ha aparecido la segunda edición del libro, que con el título de *El Quijote y La Estafeta de Urganda*, dió últimamente a luz el ilustrado escritor sevillano D. Francisco María Tubino. En un mes se ha agotado la primera edición de esta curiosísima obra. El señor Tubino atribuye modestamente este brillante éxito al prestigio que lleva consigo cuanto a *Quijote* se refiere. Mucho puede haber de esto, pero mucho hay tambien en el mérito intrínseco de la obra que se lee con vivísimo interés desde la primera a la última página.

En la compañía dramática que se está formando para el teatro Principal de Valencia, y a cuyo frente está el entendido actor Sr. Parreño, figuran las señoras Gutierrez (doña Amalia) y Guizarro, y los señores Olona y Garcia (D. Pedro y D. Juan).

Está casi concluida la formacion de la compañía que ha de actuar durante la próxima temporada en el teatro del Circo barcelonés. Compónese de las señoras Cairon, Santigosa y Mirambell, y de los Sres. Valero (D. José y D. Antonio) Vico, Casañé, Garcia, Bermonet y Benedi.

SENADO.—SESION DE AYER 1.º

Abierta la de este dia a las 2 y 34 minutos de la tarde bajo la presidencia del señor marqués del Duero, se leyó el acta de la anterior y fué aprobada.

Se lee un real decreto trasladado por el señor ministro de la Gobernacion autorizándole para retirar el proyecto de ley sobre saneamiento y ensanche de poblaciones.

El Sr. Presidente: Orden del dia: Continuacion de la discusion sobre el proyecto de ley concediendo prórroga a varias empresas de ferro-carriles.

Se lee el art. 7.º discutido ayer y queda aprobado sin discusion.

Se lee el 8.º nuevamente redactado por la comision uniformando las disposiciones penales de los ferro-carriles de Montblanch y Sarriá y es aprobado sin debate.

El señor secretario Cantero manifiesta que en su consecuencia desaparece el art. 9.º

Se lee el proyecto de ley y se halla conforme con lo acordado.

El Sr. Presidente: Se suspende la sesión hasta que haya número suficiente de señores senadores para votar definitivamente el proyecto que acaba de aprobarse.

Pasados algunos minutos, dice El Sr. Presidente: Abrese la sesión. Votación definitiva del proyecto de ley concediendo prórroga para la terminación de varias líneas de ferro-carriles.

Terminada, dió por resultado 58 bolas blancas contra 4 negras, quedando por lo tanto aprobado.

El Sr. Presidente: No habiendo asuntos de que ocuparse el Senado, se avisará por papeleta y se levanta la sesión.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin 30.

Dicen de San Petersburgo que el gran duque Constantino saldrá mañana de allí para Varsovia. El general Luders vuelve a San Petersburgo a consecuencia de la herida que ha recibido y por haber sido relevado del cargo de lugarteniente general de Polonia.

Ragusa 30.

El 26 se vió Derwish-Baja detenido por barricadas levantadas en el camino de Alberi. La retirada del ejército turco no halló otro obstáculo que algunos disparos de fusil. A su regreso recibió Deswish la orden de retirarse, y está en Bagnani.

Paris 30.

Corren rumores de que una division de tropas italianas irá a reunirse a las francesas en Méjico.

Dice el «Pays» que todas las correspondencias de China están acordadas en elogiar la abnegacion y el desinterés de las tropas de mar y tierra que operan en aquel país.

En el combate del 27 de abril, que dió por resultado el alejar a los rebeldes de las cercanías de Shang-Hai, cuando los ingleses entraron en la plaza vieron que había entrado antes que ellos la banda de música de las tropas francesas. Añade que los ingleses, aunque llegaron los últimos, se repartieron el botín sin dar parte a los soldados franceses. Concluye manifestando que el «Diario de Shang-Hai» menciona este acto de codicia con indignacion.

Turin 30.

La cámara de diputados aprobó por 215 votos contra 81 el proyecto de ley para el ejercicio provisional del presupuesto, tal cual fué propuesto por el ministerio.

Garibaldi ha llegado de improviso a Palermo y ha perorado al pueblo escitándole a la concordia.

El señor marqués de Pidal ha salido para Asturias con objeto de restablecer su salud.

El marqués del Duero, cerradas que sean las Cortes, piensa marchar a Vichy y el marqués de la Habana a la Rioja. El día 4 de julio sale también para San Sebastian el capitán general de la armada Sr. Armario.

El duque de Riánsares ha vendido en seis millones de reales al Sr. Horacio Perry la gran finca inmediata a la casa de la moneda. Parece hay el proyecto de levantar allí un nuevo y lindo barrio en el género de las avenidas del bosque de Bolonia en Paris.

El domingo se verificó el enlace del conde de Velle con la joven heredera de los marqueses de Pisu-hermoso, grandes de España.

Cuando se mandó realizar, con las condiciones que tanto censuró el Sr. Belda, la contrata de carbones en el apostadero de la Habana, el Sr. Posada no formaba aun parte del gabinete Isturiz, a un cuando no puede haber responsabilidad moral alguna para ninguno de sus dignos colegas.

De Londres escriben que acababan de salir para España en barras de oro unas ciento cuarenta mil libras esterlinas, resto de la indemnizacion pagada por el emperador de Marruecos. En la misma carta se desmiente que la ida del príncipe Napoleón a Inglaterra fuese para terminar su antigua querrela con el duque de Aumale.

Segun carta de Castro-Urdiales, las autoridades eclesiásticas y civiles de aquella villa y todo el vecindario de ella, acudieron a saludar al eminentísimo señor cardenal de Santiago, a su paso para Santander. El vapor que conducia a su eminencia tuvo que anclar en bahía, y subieron a él las autoridades, el clero y un gran número de personas distinguidas que se disputaban la honra de besar la púrpura cardenalicia y de recibir la bendición de su eminencia. Los muelles, los terrados y las alturas todas estaban cuajadas de gente, que victoreaban al príncipe de la Iglesia.

Aunque las tempestades de estos días han refrescado la atmósfera y se disfruta en Madrid de una temperatura agradable, muy parecida a la que nuestras elegantes viajeras van a buscar en las provincias del Norte, como la señal de marcha estaba ya dada, abandonan presurosas la corte y se dispersan en todas direcciones. Ya dijimos que el traje de viaje se compone decididamente de vestido y saco, ó vestido y rodonda de la misma tela. Estos trajes se guarnecen de trencillas de estambre ó de algodón, blancas ó de color de la tela, y en algunas cinta de terciopelo estrechita. El fular, el alpaca inglés, el pelo de cabra, son las telas mas generalizadas. Como el paletó corto ó marinera se ha generalizado tanto, muchas señoras prefieren una pelerina redonda ó talma pequeña. Con respecto a los sombreros acomodados para estos trajes, los de ferma llamada a la emperatriz son los que mas convienen a las señoras jóvenes; los de campana ó a la batelera, son mas a propo-

sito para señoritas. El sombrero emperatriz es de ala redonda y bajo de copa: sobre la orilla de adelante se coloca un grupo de plumas de dos colores, como encarnado y negro, blanco y negro gris y azul; en el centro de estas plumas suele ponerse un ramo de flores, ó algunos granos de frutas, como guindas, etc. Un velete de tul ó de gasa va cosido todo al rededor del ala, y forma por detrás como un baveote, cayendo sobre los hombros. Estos sombreros son de paja de Italia ó de paja de pléttas negras ó blancas, con un terciopelo negro en las orillas, al cual se cose el velo.

Ayer recibieron en el colegio de farmacia la investidura de bachilleres varios alumnos, habiendo asistido una concurrencia notable. El padrino de los graduados, D. Diego Llieget, catedrático supernumerario de la facultad, pronunció el discurso de presentación, notable por su forma y por su fondo. El Sr. Járavo leyó el discurso doctrinal que versaba sobre las clasificaciones en química orgánica, y en el que el graduado demostró sus sólidos conocimientos en la ciencia y su castiza locucion. Terminó tan lucida solemnidad con una bellísima accion de gracias pronunciada por el Sr. Zapata, quien logró conmover al auditorio al hablar de la gratitud a que eran a reedores los catedráticos de la facultad mas difícil quizá y menos atendida por mucho tiempo, y a cuyo engrandecimiento tantos esfuerzos vienen consagrando todos, y especialmente por su actual posicion el dignísimo decano Sr. D. José Campos.

Dicen de Gijón que el 25 llegaron los ingenieros civiles de la provincia a visitar las excelentes obras que bajo su inmediata direccion se construyen en aquel puerto, y reconocer otras relacionadas con el risueño porvenir que a este pueblo laborioso se viene preparando. «No creo pecar de entremetido, dice un corresponsal, al indicar que el proyecto de limpia de la nueva dársena merece una atencion especialísima a aquellos dignos funcionarios, que apreciando justamente las necesidades del comercio y navegacion, activan la ejecucion de una mejora indispensable para el buen servicio y mayor prontitud en el recibo y despacho de mercancías, así como en la mayor comodidad de las embarcaciones.»

Como Las Novedades haya dicho que los nombramientos de senadores que tenian por objeto dar representación a la isla de Cuba habían recaído en peninsulares establecidos en aquella provincia, recuerda El Reino los nombres de los condes de Fernandina, de O'Reylli y de Barona; de los marqueses de Estevan, de Almendares y de O'Gavan; todos nombrados senadores y todos cubanos.

Mañana saldrá de Madrid a girar la visita mensual de inspeccion al presidio de Alcalá, el oficial del negociado de establecimientos penales del gobierno civil, D. Nicolás de Castro.

Despues de reproducir El Pensamiento Es-

pañol la noticia dada por nosotros de que había sido estraída del Manzanares una joven que intentaba suicidarse a consecuencia de haber reñido con su novio, exclama: «¡Qué lástima de vara!» Mas lástima es que nuestro religioso colega olvide tan fácilmente los preceptos de la caridad cristiana.

Hace notar anoche La Epoca que de las palabras pronunciadas por Mr. Billault podía deducir alguno, aunque no sea esta su intencion, que el gabinete español había omitido las primeras cartas del general Prim y algunas de las respuestas que les dió el almirante la Graviere, cuando presentó al Congreso los documentos sobre Méjico, entre los cuales había dos de estas correspondencias; pero existen motivos para creer que las cartas a que Mr. Billault se ha referido no habían llegado en aquella época a Madrid y por lo tanto no podian ver la luz pública.

Dícese que el señor ministro de Marina irá a B. den, cuyas aguas necesita para combatir la dolencia adquirida en la campaña de Africa.

Haciéndose cargo de los rumores de trastornos, de que se han hecho eco algunos periódicos, dice La Epoca, confirmando nuestras noticias, que el gobierno ejerce la mas activa vigilancia, y que si en algun punto saltase la mas leve chispa, sería ahogada instantáneamente. Añade que nunca tanto como ahora han estado resueltos a ponerse al lado del gobierno, representante de la sociedad, los elementos todos conservadores de España.

Nada han adelantado las noticias sobre el llamamiento del ministro de Rusia en esta corte. Este, que ha partido por la via de Pamplona, no ha tenido ningun nuevo despacho que aclare el telegrama en que el emperador le llamaba, cerca de sí, no a San Petersburgo, porque el czar visita hoy las provincias inmediatas a Alemania.

La sentencia del Tribunal Supremo en la causa del Sr. Ruiz Pons dice literalmente así: «¡Fallamos: que debemos declarar y declaramos, que el conocimiento de la causa formada con motivo de la impresion y publicacion de la hoja titulada Programa de mocrático, corresponde a la jurisdiccion ordinaria, y mandamos que se remitan las actuaciones a la audiencia de Zaragoza para lo que proceda con arreglo a derecho. Y en vista de las indicaciones consignadas por el fiscal de S. M. en su dictámen, fecha el 5 de este mes, pasen a su ministerio para los efectos que estime procedentes el rollo de esta sala y las certificaciones en pliego cerrado de los votos que reservaron algunos de los magistrados que han intervenido en el proceso.»

El Pueblo anuncia que ha sido demandado ante los tribunales a instancia del señor conde de Villandrando.

La fuente de la Puerta del Sol se halla

terminada, y solo se espera la óden para su inauguracion, que algunos creen tendrá lugar el día que S. M. la Reina vaya al templo de Atocha.

Ya se ha principiado a segar el trigo en algunos pueblos de esta provincia. La cosecha, segun hemos dicho, es abundantísima, y el temporal que acaba de experimentarse no ha causado, por fortuna, mas perjuicio que atrasar momentáneamente los trabajos de la recoleccion.

S. M. la Reina se encuentra completamente restablecida. Anteayer y ayer pasó ya todo el día levantada. En cuanto salga la Reina a dar gracias a Dios por su feliz alumbramiento, marchará S. M. el Rey con la infanta doña Isabel a Sacedon para que tome S. A. los baños. A fines de julio, cuando esté reunida toda la familia real, se trasladarán SS. MM. a la Granja. Respecto del viaje a Andalucía no hay aun nada acordado.

Ayer fué rubricado por S. M. la Reina el real decreto declarando suspendidas las sesiones de Cortes, y que se leerá hoy en ambas Cámaras.

Anoche a última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Roma 30.

La ex-reina de Nápoles se ha embarcado para Marsella. Ha cesado la indisposicion del Papa.

Londres 1.º

Lord Palmerston ha declarado nuevamente en las Cámaras que la mediacion de las potencias en América sería en la actualidad perjudicial.

BOLSA-COTIZAC. OFIC. DE AYER 1.º

Table with 4 columns: Ult. pre., Ult. pre., Ult. pre., Ult. pre. and various market data including 'Efectos públicos', 'De junio de 2,000', 'De agos. de 2,000', etc.

ESPECTACULOS DE HOY.

Circo de Price.—Funcion de ejercicios ecuestres.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mio: En las columnas del periódico que Vd. dirige, del 28 del actual, aparece el siguiente:

«Pregunta un periódico de oposicion que hay sobre un expediente incoado por D. Félix Gutierrez de Caviedes, para que se averiguen ciertos abusos en el presidio de Zara-

carrera, y vuestra difunta madre si viviera, estaria con razon orgullosa de su hijo.

—Estas felicitaciones rudas cual de un marino, ¿eran de buena ley? En verdad que Saint-Max no se engañó. Ser el yerno y el socio del armador Garnetier, como lo era hoy día Volfart, valia un millon de veces mas que el presente y el oscuro porvenir de orgulloso crítico.

Pelagia estaba gozando de su obra. A Julieta, Remy y sus amigos, no se les escapó ningun epigrama; desgraciadamente el elogio de las carreras positivas a espensas de la celebridad en las letras ó en las artes, alcanzaba de rechazo a Remy.

Segismundo cogió bruscamente el brazo de Volfart. Julieta pidió a su pretendido tío un momento de audiencia. Remy hablaba a media voz con Garnetier, y poco a poco se fueron separando.

Saint-Max, que conocia la inagotable bondad de la señora de Lery, creyó de buena diplomacia el mostrarse amable con la anciana señora. Desgraciadamente la buena abuela de Julieta, solo se ocupaba de su devocion y no tenia influjo alguno sobre el destino de su nieta. Siempre de la opinion del caballero, había abdicado hasta sus poderes maternales, sobre todo desde el día en que el viejo gentil hombre declaró que Julieta sería su única heredera. Estraña a las cosas de este mundo, ni aun se cuidaba de lo que pasaba a su alrededor: así es, que si mil veces se hubiera cantado en su presencia Elena, aquella romanza que tan cara debía serle, jamás la hubiera reconocido. Hé aqui el motivo por que Julieta nunca le había confiado nada de lo que había descubierto, nada de lo que llenaba su corazón.

Por lo cual Saint-Max perdió su tiempo y su trabajo, consagrado a la señora de Lery la duracion de dos polkas y dos wales.

Cuanto mas avanzaba el baile, tanto mas raras se hacian las contradanzas. Entretanto acontecia lo que llevamos narrado, la señora Ambrosina Parmesan vagaba como alma en pena, con la esperanza de volver a atrapar al inaccesible crítico y futuro redactor en jefe de la Revista Universal. Le acechaba de lejos, se aproximaba y volteaba a su alrededor, semejante a una leona hambrienta, pronta a arrojarse sobre su presa; pero en seguida, temblando incomodar al grande hombre, se alejaba otra vez para volver a acecharlo de nuevo. En una palabra, lo que quería era la premsa de que en el primer número de la Revista saldría el primer capítulo de sus Misterios del corazón.

Las aficionadas sensibles, que comprenden semejante situacion, se compadecían de las torturas que debía sufrir la estimable

dueña, —por otra parte, honradísima criatura en el fondo, —que nunca causó al prójimo mas perjuicios que los que hacia sufrir con sus pretensiones literarias.

Remy se había comprometido con el armador, a desempeñar la plaza tantas veces en cuestion.

—¡Muy bien hecho, mi jóven amigo, muy bien! le decía este. Mi camarada Du-Vernais aprobará como yo el partido que acabais de tomar. ¡Sea enhorabuena! Sois inteligente, activo, laborioso, y con esas cualidades se es bueno para todo. Volfart os pondrá al corriente; y en el Havre, donde mi casa será la vuestra, adquirireis en poco tiempo la aptitud que necesitáis para representarnos en Paris, donde quiero que os ocupéis esclusivamente de nuestros negocios. Esto es, en pocas palabras, lo que tenemos proyectado hace largo tiempo vuestro amigo Volfart y yo. Dejados hacer a nosotros, que yo os respondo de un bello porvenir...

Remy agradeció como debía las leales palabras del armador. Su sacrificio estaba consumado. Cuando volvió a aparecer en la sala de baile, llevaba la cabeza alta, el paso ligero y satisfecho el semblante. Volfart la condesa y con Pelagia: estuvo amable, espiritual, brillante, hasta alegre. Había logrado aturdirse.

Cuando por fin llegó la cuarta contradanza, Julieta le dirigió una mirada triste y dulce a la vez.

—Caballero Remy, le dijo, sé lo que habeis por mí. Disimulais vuestros pesares; pero vuestro corazón de artista está traspasado de dolor...

—¡Oh! por vuestro amor la cadena mas pesada me parecería ligera; la mas dura y cruel esclavitud no me abatiría. Vuestras divinas palabras me consolarían de todo, si tuviese necesidad de consuelo: mi corazón solo palpita de alegría, porque me creo el mas feliz de los hombres! Al renunciar al dudoso porvenir de compositor y de poeta, entreveo una esperanza demasiado bella para que pueda quedarme pena alguna.

—Vuestro porvenir no es dudoso; tenéis talento y ahogan vuestro génio. Yo no que- ría eso! Mientras vos os inmolabais, caballero, yo pedía gracia para vos; pero el caballero Du-Vernais está inflexible. ¿Acaso ha comprendido lo que yo trataba decirle? ¡Ni aun me escuchaba! ¡Se me iba a escuchar!

Julieta suspiró; las lágrimas se desprendían de sus ojos, y apenas lograba ocultar tu turbacion.

—¡Calmaos, en nombre del cielo! decía Remy con una emocion estrema. ¡Qué im-

peseranzas! ¡Qué le importaban sus sueños de artista, su sintonía, su talento!... Hubiera abrazado la mas ingrata de todas las carreras, si esto le había de acercar a Julieta.

En aquel momento les fué preciso tomar lugar para el baile.

—Dos veces seguidas con él, se decía a sí mismo Saint-Max, que pasaba dando el brazo al caballero, ¡y a mí me deja para la sexta contradanza!

Pero despues de la primera figura, el varano comenzaba, y Segismundo vino a reclamar su puesto con una galante exactitud.

—Caballero, le dijo Julieta, en este momento estábamos hablando de un cuadro del que habeis hecho gran misterio a vuestro amigo.

—Pero... acaso debía hablar de él...? contestó el pintor con sorpresa.

—Por ventura os lo prohibí? replicó la jóven

—¡Diantre! pensó Segismundo, yo sabré qué es esto antes que se acabe la contradanza.

En cuanto Remy se quedó solo, fué abordado por lord Plent, cuyas últimas escaramuzas con lady Standfield pasaremos en silencio.

—Señor de Santorin, dijo el inglés despues de hacer una profunda reverencia, quisiera mereceros el favor de que hablásemos unos momentos.

—Milord, estoy a vuestras órdenes.

—Pues que tenéis la bondad de contestarme, decidme ¿habeis conocido a un escultor francés llamado Godot?

—Sí, milord, hace seis u ocho años.

—Seis u ocho años... replicó lord Plent, muy bien. Entonces fué antes de ir a Inglaterra. ¿Y conocísteis mucho, con intimidad, a ese pobre Godot?

—No, milord, pero...

—¡Oh! perdonad, señor de Santorin, tengo un gran interés en haceros tantas preguntas. Os ruego que me excuséis. Yo quería mucho a Godot: le encargué grandes obras, ¿no lo habeis sabido por los periódicos?

—Efectivamente, si seis lord Plect, como creo adivinar...

—Consolásteis por casualidad, es decir, sacásteis de grandes aficciones al señor Godot y a su familia?

—¡Yo! respondí Remy con cierta desconfianza; permitidme, milord, que os pregunte a mi vez qué interés tenéis en saber la clase de relaciones que tuve con Godot?

—Por qué... por qué... tartamudeó lord Plent, mucho mas dispuesto a interrogar que a responder. ¡Oh! yo no quisiera apesadumbraros, señor de Santorin, pero...

—¿Qué ha sucedido alguna desgracia al pobre Godot?

—¡Oh, sí! contestó suspirando el lord.

—Ha muerto? preguntó Remy con el mayor interés.

—Asesinado casi a mi vista por un ladrón llamado Brancini-Rafael Germinal...

—Germinal! exclamó Remy con estupor.

—Sí, un aventurero a quien contribuí a hacer colgar... Habriaís por casualidad, conocido tambien a ese Germinal?

—Un poco, milord. Y pensó en aquella estraña y dolorosa semejanza. —Godot muere asesinado por un ladrón, y aquel ladrón es el mismo que le robó a él toda su fortuna.

Pero mayor y mas dolorosa hubiera sido su sorpresa al saber que la causa del crimen había sido una estatua hecha en su recuerdo por Godot; pues Germinal no retrocediendo ante un robo a mano armada, mató al escultor que defendía con encarnizamiento su obra predilecta.

Lord Plent no entró en los detalles de este drama.

—Por favor, decidme algo de la familia de Godot. ¿Qué ha sido de su mujer y de sus hijos? ¿A dónde están? ¿Cómo viven?

En el tono del jóven músico conoció claramente lord Plent que debía haber hecho grandes favores al infortunado Godot.

—Señor de Santorin, os suplico me perdoneis que os entretenga en una noche como esta con tan dolorosas noticias. Lo advino, lo veo: vos habeis sido el ángel del consuelo y el amigo de Godot.

Remy no contestó nada. El inglés añadió: —La señora Godot, había muerto de la fiebre amarilla, pocos meses antes que su marido.

—¡Pobre mujer! murmuró tristemente Remy.

